

节前送温暖

蓝定格
新春将至，黑龙江省检察机关干警开始走访商户、慰问救助对象，给生活困难的妇女儿童送去生活及学习用品。2024年以来，黑龙江省检察机关切实加强民生领域司法保障，重点围绕人民群众关切的民生难点堵点问题，以高质量检察履职办实事、做好事、解难事，以实际行动践行司法为民宗旨。



1月22日，黑龙江省抚远市检察院干警为商户送去“法治年货”，讲解防诈骗知识。 本报通讯员文乾伟摄



1月20日，黑龙江省鸡西市恒山区检察院检察长沙丽晶（中）一行困难群众送去生活用品。 本报通讯员杨光宇摄



1月10日，黑龙江省漠河市检察院干警到社区开展春节关爱儿童活动，向孩子们赠送学习用品。 本报通讯员丁月摄

赵立新：靠前服务，保护知识产权



□本报记者 沈静芳
通讯员 边芳媛

“这款汽水承载着一代人的童年记忆，也是民族品牌的代表之一。可商标却屡屡被冒用侵权，给企业造成严重损害……”岁末年初，内蒙古自治区呼和浩特市检察院知识产权检察办公室负责人赵立新一行前往某饮品公司，详细了解近年来其饮品商标被侵权情况，倾听他们对检察机关开展知识产权保护工作的服务需求。

从事知识产权检察工作3年，赵立新时刻提醒团队：“企业发展蒸蒸日上，我们也要跟上节奏，努力打造法治化营商环境，为企业发展提供优质法律服务。”

在赵立新的带领下，呼和浩特市检察院知识产权检察办公室被国家知识产权局、最高人民法院、最高人民检察院、公安部评为“2022年度全国知识产权保护工作成绩突出集体”，其个人被评为“2023年度全国知识产权保护工作成绩突出个人”。入选内蒙古自治区检察机关知识产权检察人才库，他指导办理的3起案件获评全区知识产权检察保护典型案例。

保护知识产权，全力帮助企业挽回经济损失

“感谢检察机关的辛勤付出，赔

偿金收到了……”某乳业集团负责人打电话向赵立新反馈情况时长长地舒了一口气。这起由赵立新办理的路某、丁某假冒注册商标、销售假冒注册商标的商品案，至此画上圆满的句号。

据了解，2020年5月至2022年9月，路某、丁某二人未经商标权利人授权许可，将冒用某乳业集团“草原和牛”图片商标的牛奶产品对外进行销售，路某非法经营数额达84万余元，丁某销售数额达54万余元，丁某还存有价值约1万元未销售的假冒牛奶。

对被诉单位而言，全力帮助其挽回经济损失是实现案件公正处理的重要一环。为维护企业合法权益，赵立新在办案中探索开展刑事追诉与民事追诉同步跟进，耐心对犯罪嫌疑人释法说理，最终促成犯罪嫌疑人与被害单位达成赔偿谅解协议。

此案办结后，赵立新带领团队对某乳业集团进行回访时发现，该企业生产的牛奶包装盒存在生产日期及编码易被篡改、喷码机使用油墨稳定性不强等问题，立即向该企业制发法律风险提示函，建议整改，防止被不法人员钻空子。通过办案，该院已帮助某乳业集团累计挽回经济损失近120万元。

紧盯企业急难愁盼，检察机关担当作为

作为呼和浩特市检察院知识产

权检察工作的负责人，赵立新把更多精力投入到对下指导工作中。2024年，呼和浩特市回民区检察院在办理督促非遗保护行政公益诉讼案时，遇到难以精准定位非遗保护工作重点、无法提出具有实效性的检察建议等问题，赵立新得知情况后，指导该院从《内蒙古自治区非物质文化遗产保护条例》出发，明确行政机关具体职责，结合回民区实际情况，特别对非遗传承不力的问题制发检察建议。最终，该案获评内蒙古自治区知识产权检察保护典型案例。

“我们不能只盯着办案，更要着眼于优化企业发展的营商环境，紧盯企业的急难愁盼问题，立足检察职能担当作为。”赵立新说到做到。

在走访一家生物科技企业时，得知该企业作为被告的一起工程款纠纷案一审败诉，企业提起上诉，案件正在二审审理中。在详细了解合同纠纷情况后，赵立新及时向企业提示诉讼风险，最终双方调解结案，企业避免了更大的经济损失。

从2024年7月开始，赵立新为呼和浩特经济技术开发区多家企业及相关部门开展“筑牢企业合法经营防火墙”法治讲座，至今已组织9场，持续为企业创新发展提供有力司法保障。

他还结合实际情况，带领同事研究服务保障呼和浩特经济技术开

榜样

从事知识产权检察工作以来，赵立新时刻提醒团队，努力打造法治化营商环境，为企业发展提供优质法律服务。在他的带领下，内蒙古自治区呼和浩特市检察院知识产权检察办公室被评为“2022年度全国知识产权保护工作成绩突出集体”。

赵立新（左一）和同事到企业走访调研，企业技术人员介绍相关产品专利情况。

发区高质量发展的具体措施，以重点产业领域知识产权司法保护为着力点，从融入大局、护企安商等方面提供法治服务。

摸底数明风险，前移知识产权保护关口

服务好企业的前提是知底数明风险。怎样做到既不打扰企业，又能及时掌握企业需求，还能高效服务好企业？赵立新制作了企业法律服务需求的电子调查问卷。问卷不仅涵盖了企业当前面临的主要法律问题，还包括未来可能遇到的法律风险，可为企业提供精准高效的法律服务。这种服务模式受到企业代表们的好评，目前已收到企业法律咨询10余条。

呼和浩特市有乳业、大数据产业、硅材料、生物医药产业、清洁能源、现代化工产业等六大产业和现代服务业集群，是北方经济发展的重要引擎。赵立新秉持“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新”的履职理念，找准服务大局与综合司法保护的契合点。

同时，该院前移知识产权保护关口，围绕乳业巨头、草种业重点产业的发展战略，在全市两级检察院设立知识产权检察保护联系点21个，靠前做好法律服务，帮助企业解决知识产权保护难题。

刘珍明：纠正错误鉴定92件



刘珍明（右一）在巡回检察中查看患病在押人员病历资料、询问就疹情况。

□本报记者 戴小巍
通讯员 秦娇娇

湖北省红安县检察院法医刘珍明曾是一名外科主治医师，1992年选调进入检察院成为一名法医。现场勘查、病理解剖、检验鉴定、文证审查……从检32年，刘珍明始终在检察技术岗位发光发热。他先后办理法医案件3200余件，发现并纠正92件错误鉴定意见。

在一起涉未成年人故意伤害案件中，未成年犯罪嫌疑人将被害人打伤，原鉴定机构认为伤者损伤程度为轻伤二级，公安机关认定未成年犯罪嫌疑人涉嫌故意伤害罪，报请检察机关批准逮捕。该案被移送至红安县检察院后，未成年人检察部门干警委托刘珍明进行技术性证据审查。

刘珍明通过审查被害人的X光片、病历，全面检验伤情，发现原鉴定意见书中记载的颈部疤痕长度不准确，原轻伤

二级的鉴定意见有误，其损伤程度应为轻微伤。刘珍明对该案提出异议，建议必要时重新鉴定。

办案检察官充分听取刘珍明的意见，经进一步审查分析，该院决定不批准逮捕，随后该案被退回公安机关。经重新鉴定，被害人的损伤程度最终被认定为轻微伤。

红安县检察院通过法医技术介入，及时纠正了错误的法医学鉴定意见，防止了一起错案的发生。

“为生者权，为死者言。作为法医，必须严格审视每个鉴定案件，用手术刀解剖一个个案件疑难点，从蛛丝马迹中探寻真相，去伪存真，既不让有罪者逃脱法律制裁，也不让无罪者蒙冤。”刘珍明说。

平凡岗位

反复唠叨的嫌疑人让她察觉出疑点

“我饿了，但身上没钱，看到有吃的就偷拿了。”“刀是捡来的，我每天都带着。”“我知道做得不对，我把偷拿的食物还她了。我想坐地铁走，她还跟着我，我就拿刀吓唬她。”听着犯罪嫌疑人李某反复唠叨上述话语，王微感觉案件疑点重重。

2023年1月，饥饿的李某到一家零食店拿了4包价值约8.8元的食物，然后边吃边离开店铺。店主王某及其母亲追赶李某至地铁站附近。李某归还了2包未拆袋的食物，王某母亲返回店内，王某继续阻拦李某离开。这时，李某掏出水果刀威胁恐吓王某后逃离。经鉴定，李某患有精神分裂症，为限制刑事责任能力人。

王微仔细审查案卷，反复查看案发时的监控视频10余次，目的是查明李某逃跑时是摆脱抓捕还是抗拒抓捕行为。王微细致分析后，认为李某盗窃财物价值非常低，不能认定为犯罪行为；李某所持

水果刀不是管制刀具，也不是为了实施违法犯罪活动而携带，不能认定为携带凶器盗窃；李某持刀恐吓是为了摆脱王某控制，并非抗拒抓捕。李某没有主动对抗和伤害他人的行为。凭借多年的办案经验，王微认为，李某的行为不构成盗窃罪，摆脱抓捕行为没有造成人员伤亡后果，也不能以抢劫罪论处。综上，经检察官联席会议讨论，检察机关对李某作出批准逮捕决定。

（本报通讯员黄河）

人物名片

姓名 王微
单位 安徽省合肥市蜀山区检察院
职务 普通犯罪检察部副主任
关键词 细致分析



聚焦实践 服务业务 指导工作



2025年《人民检察》抓紧订阅中

全年24期可随时订阅，每期12元，全年订价288元（含邮资）



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号